



在宁波高新区滨江水韵公园露营的市民。
(资料图片)

又见宁波。

12月的成都，冬意初显。2025年最具幸福感城市榜单揭晓，宁波的名字如约而至。这是她第16次上榜。

数字本身已是传奇——自2007年首届评选至今，16次上榜，宁波几乎住在了“幸福榜单”上。但数字背后，更值得追问的是：一座城市，她的幸福密码是什么？何以让“幸福”二字，从荣誉称号沉淀为市民体验，从城市品牌升维为发展哲学？

宁波的幸福密码，核心是“以人民为中心”的坚守。城市以奋斗筑牢根基、以宜居美化生活、以温情凝聚人心、以文明涵养气质；人民以实干回馈城市、以善意温暖家园。这种双向奔赴，让幸福如宁波汤圆般，在日常烟火气中愈发醇厚绵长。

记者 易鹤 单玉紫枫



▲宁波人的幸福写在脸上。
(王嘉彬 沈天舟 逯林威 摄)



十六度荣膺背后 读懂 ——一座东方港城的幸福辩证法



1 幸福是奋斗出来的，更是创新定义的

“奋斗者是精神最富足的人，也是最懂得幸福、最享受幸福的人。”在宁波，这句话有具体的图景。

向东是大海。宁波向海而生，却从未止步于海。这里有全球第一大港——宁波舟山港货物吞吐量连续16年位居世界第一，集装箱吞吐量稳居全球第三。港口，是宁波最大的资源，也是这座城市奋斗

精神的实体象征——硬枢纽与软实力同步跃升，国际航运中心发展指数“五年四进位”，跃居全球第七，进出口额全国占比连续五年超过3%。

但宁波的奋斗，不止于港。

制造业是这座城市的筋骨。2016年以来，宁波全部工业增加值在全国城市中“八年进七位”，名列全国先进制造业百强市第四

位。这里有1.09万家规上工业企业，国家级制造业单项冠军企业数量连续八年居全国第一，专精特新“小巨人”企业数量位居全国城市第六。更值得注意的是，宁波有158家企业主导的产品，市场占有率居全球第一。

创新，是奋斗的坐标。甬江科创区以全市2%的面积，集聚了全市51%的省部级以上创新平台、

84%的顶尖人才。今年，宁波东方理工大学和宁波职业技术大学获批设立，国内首个石油化工大模型落地，人工智能、石墨烯两大未来产业先导区获批。8855家高新技术企业、2家全国重点实验室，共同营造宁波澎湃的创新动能。

幸福不是等来的，是干出来的。在宁波，生产线、实验室、港区码头，都是幸福的生长地。

2 幸福是看得见的风景，更是触得到的生活

四明八百里，物色甲东南。

如果说奋斗定义了幸福的“劲”，那么宜居则诠释了幸福的“静”。宁波的静，是山水之间的从容，是市井烟火里的温热。

这里是推窗见绿的诗意图。春樱、夏荷、秋桂、冬银杏，四季有序，草木有情。38家4A级以上景区、33处全国重点文保单位、

28项国家级非遗，步步皆景、处处可画。

这里是触手可及的烟火人间。500多种东海海鲜，从雪菜黄鱼到红膏炝蟹，从四大家鱼到虾蟹贝螺，活色生香；梁弄大糕、杨梅烧酒、水蜜桃、美人橘，山海馈赠与人文积淀酿造出独特风味。

这里是智慧便捷的现代都市。

借助国家级互联网骨干直联点、人工智能超算中心、3.6万个5G基站，“一次不跑”“一网共治”“一站通服”等智慧品牌渐次打响。“城市大脑+超算中心”精准治堵，助力宁波成为全国主要城市中“最不拥堵”之城。

更值得一提的是“田园城市、都市乡村”的实践。宁波作为全国

唯一的全域国土空间综合整治试点城市，宁波建成135个“席地而坐”示范区，70%以上街道实现“干净街道”，垃圾分类绩效常年居全国前三。中心城区空气质量优良率92.6%，市控以上断面水质优良率98.9%。

幸福，是生态颜值，是生活品质，更是治理精度。

3 幸福是民生的温度，更是制度的厚度

老百姓的体验感和获得感，是宁波施政的标尺。

公共服务质量满意度全国第二。城乡居民收入倍差连续21年缩小——在全国所有副省级城市中最优。城乡居民基础养老金标准、特困供养和低保标准全市统一，年最低生活保障标准全省最

高。

数字背后，是系统性的制度设计：

七大“浙里甬有”幸福民生品牌覆盖就业、教育、医疗、养老等领域；“一老一小”服务、相对薄弱区域崛起，城乡融合发展，共同富裕的路径清晰可行。

营商环境是另一种“民生”。宁波连续5年居全国营商环境第一方阵，2024年蝉联“企业家幸福感最强市”。政企恳谈会、“阿拉甬商有话讲”常态化开展，“有呼必应、无事不扰”成为营商环境文化。

人才是第一资源。甬江人才工

程迭代推进，“通则+专项+定制”人才政策体系灵活精准。人才净流入率常年居全国前列，2024年新来甬大学生超35万人，新增高技能人才8.1万人。

幸福，不是偶然的温暖，而是制度的必然。宁波用持续的改革，让幸福可及、可感、可续。

4 幸福是文明的积淀，更是精神的绽放

从8000年文明史中走来，宁波的幸福感有历史的纵深。

这里是“书藏古今”的文化高地：心学大师王阳明、思想大家黄宗羲、近现代名家潘天寿、沙孟海、冯骥才，一脉相承。宁波籍“两院”院士达122人，全

国最多；屠呦呦从这里走出，荣获诺贝尔奖、国家最高科学技术奖。

这里是“商行天下”的开放前沿：包玉刚、王宽诚、邵逸夫、李达三……宁波商帮的身影遍及全球。

精神的力量，更在凡人微光中闪烁。

自1999年起，“顺其自然”连续27年匿名捐款，累计1796万元。这个名字，已成为宁波的精神符号。虞仁荣捐赠300亿元创办宁波东方理工大学，树立了桑梓情怀

的当代标杆。“雷锋茶亭”30年免费供茶，200余家“道德银行”存取善意，124名中国好人、2000余名省市道德模范……筑就了“爱心宁波，尚德甬城”。

幸福，是文明的高度，是精神的亮度，是向善的温度。

5 幸福是城市的追求，更是时代的命题

2025年，党中央召开城市工作会议，明确“建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市”。宁波的16次荣膺最具幸福感城市，正是对这一命题的先行回答。

在宁波，幸福是具体的。它在集装箱无数次起吊与实验室的数据

跳动间，在四明山的层峦叠翠与三江口的璀璨灯火中，一端连着千年流淌的文脉，一端通向蓄势待发的未来产业。

“甬久”，是时间的长度，更是质量的厚度。

16次，不是重复，而是进化。

每一次上榜，都是这座城市对幸福理解的又一次深化、对发展路径的又一次校准。

站在第16次荣膺的新起点，宁波面对的已不仅是“何以幸福”，更是“何以定义幸福”“何以持续幸福”。答案在于坚定不移移

好内涵式发展的新路子，让幸福从外在指标化为内生动力。

答案，仍在书写。有一点可以肯定：在宁波，幸福不是形容词，而是动词，不是馈赠，而是创造。

书藏古今，港通天下。阿拉宁波，“幸福甬久”。



月湖俯瞰图。(唐严 摄)